



НАША ДРУЖБА — НАВЕКИ

Митинг советской и кубинской молодежи в Кремле

Кремлевский Дворец съездов 2 июня его огромный зал распе...

дней юноша говорит сегодня: «Куба, Куба, далекая Куба, как мне...

го, что теперь сможем быть более полезными родине.

изучить русский язык. И сегодня мы вместе радуемся и гордимся...

С ТОБОЙ, РОДНАЯ ПАРТИЯ

УМНОЖИМ УСПЕХИ

Я внимательно прочел Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всему советскому народу.

ВАЖНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ

С большим одобрением встретили колхозники нашей артели Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всему советскому народу.

на строительство ферм, их дальнейшую механизацию. В целях увеличения производства мяса и молока в колхозе намечается ряд мероприятий.

В разных районах учились молодые кубинцы. И всюду их окружали вниманием советские люди.

На трибуне — временный поверенный в делах Республики Кубы в СССР Бенито Весада Рамос.

Когда замолкают пушки, говорит С. П. Павлов, дело революции зависит от успехов в хозяйственном строительстве.

БУДЕТ ИЗОБИЛИЕ!

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза принял новую Программу КПСС. Партия провозгласила в ней: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме».



Десятки тонн сортового листа сдали на чайную фабрику сборщики Чаковского чайного совхоза имени В. И. Ленина...

Выступает Максим Днас Родригес — старший кубинский представитель Конандского училища.

В одном строю с народами, которые борются против всех видов эксплуатации, против колониализма, за мир, за всеобщее и полное разоружение, народ Кубы решительно идет вперед по пути социализма с энтузиазмом, без страха и колебаний.

Молодые москвичи под бурные аплодисменты вручают кубинцам цветы и подарок Фиделио Кастро — барельеф с изображением В. И. Ленина.

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА заготовок сортового чайного листа

ПО ГРУЗИНСКОЙ ССР НА 1 ИЮНЯ 1962 ГОДА

Table with columns: Колхозно-совхозные управления, Начальник управления, Парторг ЦК или обкома КП Грузии, План (в тоннах) на 1962 г., % выполнения, etc.

Прием Н. С. ХРУЩЕВЫМ лаотянской военной делегации

2 июня Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял в Кремле председателя высшего военного Совета Лаоса генерала Бонг Ле...

О совещании представителей коммунистических и рабочих партий стран — участниц Совета экономической взаимопомощи

В соответствии с договоренностью между Центральными Комитетами коммунистических и рабочих партий стран — участниц Совета экономической взаимопомощи...

СЕВ ЯРОВЫХ КУЛЬТУР по Грузинской ССР на 1 июня 1962 года

Table with columns: Колхозно-совхозные управления, Начальник управления, Парторг ЦК или обкома КП Грузии, Посеяно всего яровых, В т. ч. кукурузы — всего (на зерно и на зеленую массу)



На снимке: передовые членов колхоза имени Димитрова села Чаусубани Чохатаурского района (слева направо) Ламара Чхиквадзе, Ламара Цителашвили, Циала Ваачишвили. Фото М. Квирикашвили.

НОВЫЙ ЗАВОД ВСТУПАЕТ В СТРОЙ

«Тбилиси, Сабуртало. Инструментальный завод». По этому адресу уже второй год поступает оборудование со станкостроительных предприятий страны. Строители форсируют сооружение первого корпуса нового предприятия, в котором разместятся цех фрез и метчиков.

— К концу года, — рассказывает директор завода П. Вашикидзе, — этот цех вступит в эксплуатацию, а с завершением строительства еще двух таких же корпусов, к концу семилетки, наше предприятие должно ежегодно выпускать разных инструментов на 5,5 миллиона рублей. В цехах завода будут действовать 10 автоматических линий. В результате 80 процентов всех процессов изготовления инструментов будет автоматизировано.

Николай Меладзе — завод был командирован на Московский завод «Фрез» в г. Ленинград. С. Цителашвили, фрезерщица Г. Цителашвили, начальница экспериментального цеха Г. Лалебашидзе и главного технолога Г. Патарая, ознакомившись с опытом москвичей, они предложили силами коллектива экспериментального цеха освоить массовый выпуск метчиков и фрез.

Уже освоены и выпущены первые тысячи метчиков «М-8» и концевых фрез диаметром 8 миллиметров.

А. КИХАДЗЕ.

УЧЕНЫЕ ПИШУТ ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

ЗВЕЗДЫ РОЖДАЮТСЯ В ЛАБОРАТОРИИ

Звездная материя. Рождение «четвертой стихии». Загадочное вещество. Приручение «звездной материи». Плазма на службе техники.

Отчего светит Солнце и звезды? Откуда берется колоссальный запас энергии, излучаемой ими в пространстве, какие процессы вызывают выделение этой огромной энергии? Не очень-то просто ответить на эти вопросы.

Масса Солнца каждую секунду уменьшается на четыре миллиона тонн. Несмотря на это, Солнце может светить еще в течение миллиардов лет. Весь живой мир нашей планеты существует за счет его энергии. За исключением извержения вулканов, падения метеоритов и атомной энергии, весь запас энергии на земле представляет собой не что иное, как «законосервированную» солнечную энергию. Запас ее так велик, что если опоясать Солнце слоем льда толщиной в 12 метров, то он растаял бы за одну минуту. Добавим к тому же, что большая часть излучаемой Солнцем энергии поглощается атмосферой. Земля получает лишь одну миллиардную долю солнечной энергии. Поэтому вопрос: можно ли на земле воспроизвести процессы, имеющие место на Солнце, или

говоря иначе, возможно ли создание искусственных солнц, атакуют задуматься над созданием источников такой же колоссальной и безграничной энергии, как наше Солнце.

Древние философы утверждали: в основе всех вещей лежат четыре стихии: земля, вода, воздух и огонь. Физика новейшего времени, уточнив эту классификацию, в общем согласилась с ней. Первые три «стихии» — все это лишь различные состояния вещества, которые соответственно называются твердым, жидким и газообразным. А огонь?

Долгое время ученые не выделяли его в самостоятельную форму существования материи. И лишь в последние десятилетия удалось проникнуть в тайны огненного состояния вещества, получившего название плазмы.

Твердое, жидкое, газообразное и плазменное состояния отличаются друг от друга степенью свободы частиц, из которых построено вещество. В твердом теле атомы и молекулы «упакованы» плотно, в стройном порядке; в жидкости они связаны

слабее и могут передвигаться; в газе не только молекулы, но и атомы обретают куда большую свободу; в плазме разрушены уже сами «кирпичики мироздания» — атомы. Электроны с них сорваны и беспорядочно носятся между ядер. Образуется смесь, состоящая из положительно и отрицательно заряженных частиц — плазма.

В условиях земли эта смесь — чистая плазма — явление исключительное, хотя любое вещество, нагретое до достаточно высокой температуры, переходит в состояние плазмы. Во Вселенной же плазма — основная масса вещества. Из нее состоит Солнце, звезды. Благодаря плазме наше Солнце заливает земную поверхность теплом и светом. В плазме, нагретой до многих миллиардов градусов и сжатой мощными силами тяготения, происходит реакция слияния ядер легких элементов, при которой выделяется невиданное количество энергии. Ядра отталкиваются друг от друга. Чтобы преодолеть это отталкивание, их надо разогнать до огромных скоростей и заставить вступить в реакцию друг с другом. С помощью

атомного взрыва можно разогреть плазму до десятков и сотен миллионов градусов. Тогда в ней возникает термоядерная реакция и происходит водородный взрыв. Однако для того, чтобы осуществить не мгновенный взрыв, а необходимую для мирного использования управляемую термоядерную реакцию, необходимо преодолеть чрезвычайно большие трудности.

Запасы ископаемого горючего на земле — угля, нефти, газа — ограничены, при современных темпах роста потребления энергии это остро проявляется уже в ближайшие десятилетия.

Все эти соображения заставляют думать о поисках новых источников энергии. Но существуют ли такие источники? Оказалось, что да. Это реакция слияния, соединения ядер легких элементов — так называемый синтез. Именно в результате этих реакций на Солнце и звездах в течение миллионов лет будет выделяться та фантастическая энергия, о которой речь шла выше.

Усилия ученых направлены на создание на земле звезд и

солнц, подвластных людям, отдающих им свою колоссальную энергию. Осуществить это возможно лишь научившись вызывать, поддерживать и регулировать термоядерную реакцию — процесс соединения ядер легких элементов. Такой процесс может происходить единственно в плазме при громадных температурах. Источником реакции должна служить именно плазма, — искусственно создаваемая в лабораторных формах вещества. Поэтому главная забота физиков состоит в том, чтобы «изготовить» ее — высокотемпературную, чистую от примесей — и уже не выпускать из своих рук. А удержать «звездную материю» возможно только при помощи электромагнитных полей.

Задача оказалась головоломной. Наиболее загадочное из всех известных нам до сих пор состояние вещества проявило себя самым капризным образом. Нагретая до высокой температуры, плазма с необыкновенной легкостью освобождается от накопленного в ней тепла посредством различных механизмов не-

устойчивости. И все же плазму «ошупывают», если так можно выразиться, с помощью очень чувствительных «пальцев» — специальных электродов — радиоволнами.

Плазма — очень неустойчивое состояние вещества. Обеспечить согласованное движение всех ее составных частей — нелегкое дело. Но уже сейчас плазма применяется в народном хозяйстве и науке: вольтова дуга, лампы дневного света, газотроны и тиратроны. Правда, здесь «работает» сравнительно негорячая плазма, но уже появляются сверхгазоронные плазмы, которые выдерживают температуру до 10—15 тысяч градусов. Для их обработки нужна плазма с более высокой температурой. Применение ее сулит немалые перспективы и химической промышленности, так как многие реакции протекают тем быстрее, чем выше температура. Пучком плазмы можно легко и быстро резать самые тугоплавкие материалы, сваривать между собой металлы, наносить на них жаростойкие покрытия. Такие плаз-

менные горелки уже разработаны в Институте металлургии Академии наук СССР.

Плазма найдет активное применение в технике и как проводник электричества и как среда с высокой температурой. В электротехнике плазма имеет уже то очевидное преимущество перед металлами, что она в тысячи, если не в миллионы раз легче. Возможности применения плазмы поистине неисчерпаемы. Сейчас они лишь намечаются.

Космические путешествия будущего, особенно попытки вырваться за пределы Солнечной системы, возможны только в том случае, если в качестве двигателя будут использованы плазменные двигатели, выбрасывающие частицы плазмы с большой скоростью и скорости света. Плазменный двигатель по принципу действия очень близок к электромотору, только проводник электричества у него не металл, а плазма.

Нет сомнения, что в ближайшем будущем слова «плазма», «плазмотел», «плазмахимия» займут в нашей жизни такое же прочное место, как «электричество», «электродвигатель», «электроника». Ведь человечество вступает в эру космических полетов, в космический век, немалым без близкого знакомства с плазмой.

Н. ЦИЦАДЗЕ, заведующий отделом физики высоких температур Института физики Академии наук Грузинской ССР.

ИНГУРИ ПОКОРЯЕТСЯ СИЛЬНЫМ

РЕПОРТАЖ

Раннее легкое утро. Из-за сверкающих снегов величавых громад Сванетского предгорья появляется золотой лик солнца. Просыпаются берега голубого Ингури. В поселке строителей Ингуриской ГЭС начинается трудовая смена. На строительных площадках топчут рабочие. По шоссе ползут мощные катки и «экскаваторы», возищие на стройку железобетонные блоки, арматуру, лесоматериалы, взрывчатку.

Среди строителей много молодежи. Она съехавшая сюда с разных концов Советского Союза. Мы беседовали здесь с проходчиками с Братской ГЭС, бетонщиками с Куйбышевской гидроэлектростанции, монтажниками с Довбасскрановскими из Средней Азии.

Тот, кто побывал на берегах Ингури всего лишь год назад, не узнает теперь небольшого села Джваризени, расположенного на живописных холмах средь чайных плантаций. Здесь полным ходом идут работы по сооружению благоустроенного поселка.

Дома в поселке возводятся из крупных блоков. Новые трехэтажные здания ничем не отличаются от тех корпусов, которые сооружаются сейчас на жилых массивах Тбилиси.

Начальника передового на стройке 3-го участка инженера Владимира Чарбалдзе мы застали на строительной площадке.

— Сейчас у нас горячие дни, — рассказывает В. Чарбалдзе, — близится к концу работы по соору-

жению первого квартала городка. Он состоит из семи 18-квартирных корпусов.

Неподалеку от строящегося поселка возник целый городок котельщиков. Здесь построены хлебопекарня, баня, водопровод. Территория городка озеленена.

— В этом году, — рассказывает прораб Юрий Модатов, — здесь будут построены клуб на 400 зрителей, средняя школа на 450 учащихся, большая детская сад и ясли, автогаз на 200 машин, поликлиника, продовольственный магазин.

Вот подходит к нам группа молодежи. Все в касках и брезентовых спецовках. Это горняки — строители тоннеля с первого участка. Среди них бригадир проходчика Давид Курашвили, его товарищ по работе Дмитрий Эбакидзе.

— Несмотря на трудный грунт, дела у нас идут неплохо, — рассказывают они. — Мы уже прошли направляющим ходом несколько сот метров.

...Текут бурные воды Ингури. Сколько веков люди мечтали обуздать эту непокорную реку, заставить ее служить человеку. И вот мечта сбылась. Ингури покоряется таким же неугомонным людям, как и ее воды. И недалеко тот день, когда от голубой реки пойдет яркий свет во все концы республики.

С. КИЛАДЗЕ, (Спец. корр. «Зари Востока»). Фото автора.

Квезани — Аккармара

С большим подъемом приступая к выполнению очередной ответственной задачи коллектив железнодорожников — электриков в Квезанской дистанции контактной сети. Борьба шла буквально за каждый сэкономленный час.

В результате подвеса контактной сети на участке Квезани — Аккармара была завершена в сжатые сроки — всего за 20 дней. Вслед за тем контактная сеть была подвешена, и зинданы с главными узлами повели электровозы.

Перевод нового железнодорожного участка сложной профилей на электропоезную тягу позволит в полтора раза увеличить перевозку «черного золота».

Для достижения этого успеха много потрудились молодые инженеры Г. Коридзе, З. Цабадзе и опытные мастера П. Цицкашвили и И. Русшвили.

Г. ГУДАДЗЕ, рабкор.

„НАКАЗАЛИ“

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ „ЗАРИ ВОСТОКА“

Роль недавно в старых газетных подшивках, просматривая корреспонденции, статьи, очерки, нам не раз пришлось натолкнуться на выразительную рубрику «По следам выступлений».

«Как сообщают редакции... факты подтвердились... Продавец магазина №... снят с работы...»

Нас заинтересовало, где сейчас эти люди? Работают ли опять в торговой сети? Какие они сделали выводы для себя? Или все так же, заняв место у стойки или у прилавка, продолжают бесцеремонно обижать покупателей?

НА МЕНЕЕ ОТВЕТСТВЕННОЙ ДОЛЖНОСТИ

19 июля 1961 года «Заря Востока» сообщила: «Читатель газеты прислал в редакцию письмо, в котором приводились факты нарушения цен на молоко, недобросовестности и обещания покупателей в гастрономическом магазине №17 правобережного «Тбилисцеторга». Редакция переслала это письмо в Управление торговли Тбилисского района.

Как сообщил нам директор правобережного «Тбилисцеторга» Г. Суладзе, факты, приведенные в письме, подтвердились. Заведующий магазином №17 Е. Галустов снят с работы...»

24 мая 1962 года. Улица Белинского, Магазин №17. В маленьком, полутемном кабинете нас встретил пожилой, коренастый человек в синей спецовке. Он представился:

— Галустов.

— Галустов? Позвольте, не о вас писали?..

— Писали, — осклабился наш собеседник.

— И сняли, кажется?

— Было, — доверительно сообщил Галустов. — Сам знаешь, нет ничего легче — оклеветать честного человека...

— Так вас оклеветали?

— Нет, не совсем... Кое-что, конечно, было. Но... Разве снимают человека за антисанитарию?

Мы напомнили Галустову, что причиной его снятия была не только антисанитария. Об этом свидетельствовало письмо, пришедшее в редакцию. Это подтверждают и короткие гневные строки в «Книжке жалоб и предложений» магазина.

Недолго ходил Е. Галустов без работы. Правда, теперь он не заведующий магазином. Он, как сообщил нам директор правобережного «Тбилисцеторга» Г. Суладзе, «вновь допущен к работе в магазине №17 на менее ответственную должность — на должность старшего продавца».

Мы поинтересовались, в чем заключаются функции старшего продавца. Оказалось, что фактически Е. Галустов выполняет обязанности заместителя заведующего, являясь, кроме того, товароведом и экспедитором.

В этом крохотном магазине продавцов, можно сказать, больше, чем покупателей. Вместе с заведующим в магазине работают пять человек, четверо из них, считая Галустова, продавцы. Необходимо ли заведующему Б. Кобахидзе заместить? Нам думается, что нет.

Мы беседовали с покупателями магазина №17. Многие из них утверждают, что обсчет и обслуживание в этом магазине имеют место и сейчас.

...Неплохо чувствует себя «на менее ответственной должности» Ермак Михайлович Галустов!

РЕШЕНИЕМ СУДА...

Были в печальной памяти дореволюционной России так называ-

емые «питейные заведения», где наглядный кабатчик, ловко орудуя стаканами, обманывал людей. Здесь за все взимались деньги за сивухный воздух, за глоток самогона, за несколько затяжек вонючей цыгаркой.

Давно уже нет кабаков, кабацких, но и сейчас кое-где, как родимые пятна прошлого, поднимают головы любители легкой наживы.

9 февраля этого года в нашей газете говорилось, что «буфетчик хинкальной №56 Левобережного треста столовых А. Кацитадзе и В. Кереселидзе за обсчет потребителей сняты с работы...»

...Что-то, а хинкалы в этой закуской действительно вкусные. Тут всегда многолюдно. За стойкой двое. Один из них высокий, плечистый, ловко и быстро откупоривает бутылки с пивом, с вином, другой — так же ловко швыряет на тарелки сочные хинкалы, аппетитные кушанья. Они работают как один механизм, прекрасно дополняя друг друга. Торговля идет бойко.

— Два сорок... Шесть рублей... Рубль... Рубль тридцать...

Последнее замечание относится к нам.

Мы удивлены, но повинемся. Достаем из кармана деньги. Расплачиваемся. Пытаемся выяснить: нет ли ошибок? За десять хинкалы и пиво, как мы подсчитали, с нас полагается 94 копейки.

— Все правильно! — орет из-за стойки буфетчик. — Не хочешь — не бери.

Оказалось, что нас обжулили буфетчик А. Кацитадзе и К. Схиртладзе. Обычный напарник первого — В. Кереселидзе — в этот день не работал. Мы поинтересовались, когда и почему их восстановили на работе.

Выяснилось, что «пострадавшие» восстановлены на работе решением народного суда Ленинско-

го района, куда они обратились с жалобой.

Мы уважаем решение народного суда. Но, на наш взгляд, жуликам не место за прилавком.

Факты либерального отношения к тем или иным провинившимся работникам торговли, к сожалению, не редки. Бывает так: продавец недобросовестен, недодает сдачу. По сигналу покупателя его снимают с работы. Проходит несколько дней, а он опять работает на той же должности и зачастую в том же самом магазине.

В. Кобахидзе, работавший поваром пирожковой №15, вместе со своим коллегой Ш. Алавидзе припрятал 17 килограммов мяса. Оба были сняты с работы. Не прошло и двух месяцев, как В. Кобахидзе устроился на работу в кафе №9 по улице Пекинской. Справедливости ради следует заметить, что сейчас В. Кобахидзе выполняет свои обязанности честно и добросовестно. И все же наказали его, как нам кажется, мягко.

Совсем уж непонятным представляется «наказание», которое понес бывший директор диетической столовой №29 на проспекте Руставели Николай Александрович Цуринов.

За антисанитарию, плохое качество блюд и слабое руководство он был снят с работы и назначен... директором столовой №28 на проспекте А. Церетели. Там повторилась та же история: антисанитария, слабое руководство, недобросовестные, малокалорийные блюда. Две недели тому назад Цуринов был вновь освобожден от должности директора. Пока еще он не получил нового повышения...

...Работа в столовых, в магазинах, обслуживание советских людей — почетное и важное дело. И не место в торговой сети слабым руководителям и беззащитным хапугам.

Л. ШЕНТЕЛЯ, Г. АХМЕТИЯ.

Зарубежные связи библиотеки

Центральная научная библиотека Академии наук Грузинской ССР располагает богатым фондом книг на грузинском, русском и других языках мира, тысячами советских и иностранных периодических изданий. Услугой библиотеки пользуются ученые, студенты, аспиранты, врачи, инженеры, рабочие предприятий Грузии.

Библиотека поддерживает постоянную связь со 170 библиотеками и вузами страны, ведет широкий международный книгообмен с 769 библиотеками и научными учреждениями 56 зарубежных стран. Только за последнее время библиотека получила 546 иностранных журналов и более 80 трудов по математике, физикохимии, фольклору, астрономии, ботанике, химии и другим.

Недавно в Австрию по просьбе работниц Венской национальной библиотеки были посланы труды академиков Академии наук Грузинской ССР Г. Чубинашвили «Грузинское чеканное искусство», Ш. Амиранияшвили «История грузинского искусства». В Англию в адрес Оксфордского университета была направлена «История грузинской философии» Ш. Нупубидзе. В США направлены книги президента Академии наук Грузинской ССР И. Мухеллишвили «Наука в Советской Грузии», труд доктора исторических наук Т. Кауцхидзе «Сведения Геродота о Грузии», книга академика А. Бочоршвили «Проблема бессознательного в психологии» и другие.

По просьбе Грузинского института востоковедения Библиотека Конгресса США в Вашингтоне прислала микрофильмы греческих и армянских рукописей.



На снимках: внизу — общий вид строящегося в Джваризени жилого поселка «Ингуригэстро»; слева — передовые монтажники братья Заури и Юрий Заркуа.

ЧТОБЫ ЛЮДИ БЫЛИ ДОВОЛЬНЫ



Если вам приходилось обедать в столовой № 22, что на проспекте Руставели, вы не могли не обратить внимание на аппетитные салаты, выставленные в витрине буфета, на красочно, со вкусом оформленные холодные закуски, на уложенные на блюде ряды почти невесомые тирамису, сделанные... из сливочного масла.

Во всем чувствуется рука мастера, человека, вкладывающего в приготовление пищи душу.

Кто же это? Удовлетворим ваше любопытство — мы хотим рассказать о шеф-поваре столовой № 22 Григории Ильяше Сирадзе.

Григорию Ильяше немало лет. И все-таки трудно было сдерживать удивление, когда он, улыбаясь, сказал: — Интересуетесь, сколько лет я готовлю еду, завтраки, ужины? С 1913 года!..

Много, очень много лет назад девятилетним мальчиком встал он впервые у плиты, в кухне одного из тбилисских ресторанов. Прошли годы, и выучившись тому, чем могли поделиться с ним старшие, он стал работать самостоятельно поваром. В армейских и в студенческих столовых, в кафе и ресторанах, на предприятных, выпускающих полуфабрикаты, затем снова в столовой — и так все 49 лет, без малого полвека.

...Когда понадобилось отправить в Москву для обслуживания делегатов XXII съезда, нескольких поваров из Тбилиси, послали в числе других и Григория Ильяшу.

— Я работал в ресторане «Москва», обслуживал в основном гостей, приехавших на съезд из-за рубежа. 17 дней я и двое моих помощников готовили грузинские блюда, — рассказывает Григорий Ильяш. — И зна-

те, какое огромное удовольствие мы получили! Ведь сначала мы на свой страх и риск приготовили всего 50 порций, потом их стало не хватать. Приготовили 100. И этого оказалось мало. Так мы дошли до 150 порций в день. Значит, пришлось по вкусу нашей грузинской кухне...

Мы долго беседуем с Григорием Ильяшем. Он рассказывает о том, что у него хорошие помощники — девять поваров, о том, чему он научился, общаясь в Москве со многими отличными мастерами своего дела, о том, сколько замечательных блюд можно было бы приготовить владивок к тому, что делается в столовой, если бы еще разнообразнее были продукты... И разговор все время возвращается к одной теме — о молодых кадрах, о тех поварах, которых воспитал ветеран кухни.

Вот и сейчас под его опекой девять курсантов из кулинарной школы и трое — из техникума. «В этой столовой всегда многолюдно. Это и понятно — здесь большой выбор блюд. Сегодня, к примеру, предлагаются на обед холодные закуски, четыре первых блюда, десять мясных вторых, рыбные блюда, четыре овощных, девять диетических. И главное — все они приготовлены вкусно.

...Несколько дней тому назад Григорию Ильяше Сирадзе присвоено звание мастера-повара. В этот день он отмечал и другое событие — исполнилось пять лет с того дня, как он приступил к работе шеф-поваром в столовой № 22.

С. САНАДЗЕ.

На снимке (справа налево): шеф-повар Г. Сирадзе, его заместитель М. Ибрагимидзе, повар Г. Шербак. Фото Г. Вахтагандзе.

Международная жизнь

САМОЕ БЛАГОРОДНОЕ ДЕЛО

НЬЮ-Йорк, 1 июня. (ТАСС). Многие американцы приветствуют созыв Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир.

Директор Американско-русского института в Сан-Франциско член бюро Всемирного Совета Мира Холланд Робертс заявил в интервью корреспонденту ТАСС, что, по его мнению, в работе конгресса примут участие по меньшей мере 30 американцев, в частности видный юрист и кандидат на пост президента от прогрессивной партии на выборах 1952 года Холланд Робертс подчеркнул, что в общем

эти американцы будут представлять все слои населения США. Робертс также заявил, что во время его поездки по стране он наблюдал значительный интерес американцев к Всемирному конгрессу. «Люди надеются», — сказал он, — что конгресс ошоушнит и сплотит во всем мире силы, борющиеся за самое благородное из всех дел — дело мира во всем мире».

РИМ, 1 июня. (ТАСС). Из разных городов и областей Италии продолжают поступать известия о выступлениях общественности за мир, за всеобщее и полное разоружение.

Многотысячная антивоенная демонстрация состоялась в Луго. В ней приняли участие молодые рабочие и работницы, а также учащаяся молодежь соседних городов и сел.

«Поход мира» рабочих был проведен по инициативе местной палаты труда в Сесто-Сан-Джованни. К походу присоединились многие демократические общественные организации города — профсоюзные, женские, молодежные и ювенальные.

В г. Пезаро местная секция итальянского движения за мир провела сбор подписей под воззванием о прекращении атомных испытаний и об отказе государств от гоним вооружений. Под воззванием уже подписались несколько тысяч пезарцев.

Снова зима!

Осло, 2 июня. Корреспондент ТАСС в Ваннае передает: Вчера был первый день лета, но это не принесло никакого тепла. На территории Норвегии в этот день выпал снег, град, дождь. Воды снежники в области начавшие таять в последние дни мая.

В ходе пресс-конференции Раск сообщил, что в скором времени он, возможно, отправится в Европу, чтобы продолжить переговоры, начатые им с министрами иностранных дел ряда стран на майской сессии Совета НАТО в Афинах.

Пресс-конференция Раска

ВАШИНГТОН, 1 июня. (ТАСС). Вчера на пресс-конференции государственного секретаря США Д. Раск сделал краткое заявление о работе Комитета 18 государств по разоружению в Женеве. Вину за неудачи в Женеве он пытался возложить на Советский Союз.

Государственного секретаря спросили, что он думает о предложении главы Советского правительства Н. С. Хрущева созвать международную конференцию по проблемам торговли. Раск по существу высказался против этого предложения, заявив, что все вопросы, касающиеся международной торговли, обсуждаются в

различных международных организациях. Он отметил, что США намерены установить тесные торговые связи с европейским «общим рынком».

Отвечая на вопрос о его переговорах с послом СССР в США А. Ф. Добрыниным, Раск заявил, что им не удалось достичь сколь-нибудь значительного прогресса по вопросу о Западном Берлине.

В ходе пресс-конференции Раск сообщил, что в скором времени он, возможно, отправится в Европу, чтобы продолжить переговоры, начатые им с министрами иностранных дел ряда стран на майской сессии Совета НАТО в Афинах.

Иностранная хроника

НЬЮ-Йорк, 2 июня. (ТАСС). По сообщению информационных агентств, иракское правительство посылает в Вашингтон делегацию, чтобы послать Соединенным Штатам Джон Джерригет покинул Ирак. Правительство заявило, что

оно отзывает своего посла в США Али Хайдара Сулеймана. Это решение вызвано тем, что Соединенные Штаты признали Кувейт, который Ирак считает своей территорией, а не независимым государством.

РУМЫНИЯ СЕГОДНЯ

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПОБЕДА

Состоявшаяся в конце апреля этого года внеочередная сессия Великого Национального Собрания Румынской Народной Республики была посвящена историческому событию в жизни народа — завершению коллективизации сельского хозяйства, в результате которой социализм в Румынии окончательно победил и в городе и в деревне.

Ныне, как указал на сессии товарищ Георге Георгиу-Деж, два дружественных социаль-

ных классов — рабочий класс, руководитель всех трудящихся, и класс коллективизированного крестьянства вместе с интеллигенцией плечом к плечу идут вперед под испытанным руководством партии к завершению строительства социалистического общества и постепенному переходу к строительству коммунизма.

Социалистический сектор сельского хозяйства занимает в настоящее время 96 процентов пахотной площади и 93,4 процента сельскохозяйственных и пашен страны. Задача, поставленная III съездом Румынской Народной партии в области социалистического преобразования сельского хозяйства, выполнена почти на 4 года раньше срока.

Глубокие революционные преобразования на селе были осуществлены в условиях непрерывного равномерного подъема всего народного хозяйства в целом. Выпуск промышленной продукции в 1961 году возрос в 5,5 раза по сравнению с 1949 годом.

Успехи румынского народа, сказал Г. Георгиу-Деж, тесно связаны с братской поддержкой Советского Союза, с товарищеским сотрудничеством и взаимопомощью всех социалистических стран.

Румынская Народная Республика, Ресничий металлургический комбинат. На снимке: на складе готовой продукции. Фото агентства Алжирес.

ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ СТРАНЫ

В настоящее время, как сообщает бюллетень «Алжирес», в Румынской Народной Республике строится ряд новых электростанций, в том числе крупная гидроэлектростанция на реке Арджеш.

Прирост электроэнергии за один нынешний год по сравнению с предыдущим годом будет больше всего производится электроэнергии в 1938 году.

КАЖДЫЙ ДЕНЬ — 78 НОВЫХ КВАРТИР

За последние два года темпы жилищного строительства в Румынии выросли таким образом, что ежедневно новые квартиры получают примерно 78 семейств. В 1961 году было сдано в эксплуатацию квартир на 17 процентов больше, чем в 1960 году и примерно на 60 проц. больше, чем в 1959 году.

В этом году войдет в строй примерно на 30 процентов больше квартир, чем в 1961 году.

«РОМАНТИЧЕСКОЕ ЛЕТО»

Так называется новая румынская кинолента, поставленная режиссером О. Пайку-Яш режиссером Джиниша Ивети. В драматической обстановке военного времени протекает тяжелое детство молодого поколения, включившегося в общую революционную борьбу против фашистских оккупантов.

В героическом порыве дети маленького городка с редким мужеством разрешают вопрос снабжения водой гражданского населения. Сюжет дополняется трогательной дружбой, зарождающейся в эти суровые дни.

Большую популярность пользуются в Румынии книги Г. Кикодзе — «Ираклий IX» и «Его другая работа по истории древней грузинской культуры и общественной мысли. Многие работы Г. Кикодзе переведены на русский язык.

Характерная особенность личности Г. Кикодзе, его благородный облик писателя и гражданина, особенно следует отметить его кипучую деятельность в годы Великой Отечественной войны, когда пламенные устные и печатные выступления писателя возмущали народ на самоотверженные ратные и трудовые подвиги в борьбе против произвола орда фашистских захватчиков.

Г. Кикодзе умер 1 августа 1961 года, оставив богатое наследие, по праву занимающее видное место в сокровищнице духовных ценностей грузинского народа.

Бесо ЖГЕНТИ.

ПАТРИОТЫ РАЗВИВАЮТ НАСТУПЛЕНИЕ

ДЖАКАРТА, 1 июня. (ТАСС). Радостанция западноиндонезийских патриотов «Борьба» сообщила, что партизаны освободили город Сауспорт, расположенный в 72 милях от Соронга. Развивая наступление, патриоты захватили в этом районе еще ряд важных стратегических пунктов.

Высадка крупного воздушного десанта в 50 километрах от Соронга вызвала панику среди колонизаторов. Голландцы спешат покинуть город. Улицы Соронга патрулируются усиленными отрядами военной полиции. Большое число жителей города, прежде всего молодежь, бежало в джунгли и присоединилось к партизанам.

Подарок итальянским крестьянам



Италия. Недавно пять опытных участков в Монтекастрилли — одной из небольших общин провинции Терри были засеяны семенами кукурузы, присланными Н. С. Хрущевым по просьбе мэра общины Джованни Морони. Он просит прислать образцы посеянной кукурузы, принесющей наиболее высокие урожаи в южных районах СССР.

В интервью корреспонденту ТАСС Морони заявил: «Мы сердечно благодарим Советское правительство и лично Н. С. Хрущева за этот дружественный жест по отношению к простым людям Италии и их нуждам и мы верим, что высеянные нами сегодня зерна кукурузы дадут хорошие урожаи. Мы с благодарностью примем образцы кукурузы, присланные Советским Союзом и Италией».

На снимке: у таблички на экспериментальном участке № 1, где майскими: «Община Монтекастрилли. Опытное поле № 1, засеянное кукурузой гибридного сорта «ВР-166» позднего созревания из Краснодарского края, Кубань, СССР».

Фото А. Красикова. (Фотохроника ТАСС).

ВЕЛИКАЯ ДРУЖБА

«Под знаком великой дружбы» — так озаглавила газета «Скынтия» письма трудящихся, которые поступают в адрес редакции в связи с предстоящим приездом в Румынию Народную Республику партийно-правительственной делегации Советского Союза.

В письмах, которые тысячами приходят почта в редакцию, пишет «Скынтия», трудящиеся со всех концов страны выражают в горячих словах, исходящих из глубины сердца, большую радость по поводу то-

го, что в скором времени румынский народ будет встречать дорогих советских гостей.

В письмах шахтеров долины Жну, металлургов Реснич, коллективистов Бургана, студентов Бухарестского университета и других содержится приглашение «Приезжайте к нам, любимые товарищи».

В этих письмах, подчеркивая дружбу между народами Советского Союза и Италией, трудящиеся выражают чувства любви и дружбы всего нашего народа к советскому народу, к славной КПСС, к товарищу Хрущеву, выдающемуся борцу за торжество коммунизма и мира.

НАУКА ТЕХНИКА

НЕФТЬ... И КОКОНЫ

Несколько лет тому назад профессор Д. Гуссейнов выдвинул из нефти растительное вещество. Азербайджанские ученые использовали его в животноводстве и растениеводстве и добились хороших результатов.

А что, если попробовать это вещество и в шелководстве? Научные сотрудники Тбилисского научно-исследовательского института шелководства И. Тухарели, А. Нирозидзе и Н. Канимашвили впервые в нашей республике применили его для повышения продуктивности тутового шелкопряда. Они опрыскивали раствором ростового вещества различные концентрации листья шелководки непосредственно во время кормления гусениц тутового шелкопряда.

Опыты показали, что ростовое нефтяное вещество повышает жизнеспособность гусениц, увеличивает количество нормальных коконов и их среднюю вес, а также и урожайность коконов. Выход шелка-сырца повысился до 10 процентов.

Новоселы пустыни

Недавно в Казахстане из Москвы прибыла посылка. В ней содержались черенки необычных кактусов, обнаруженных в Кабардино-Балкарии. У этих растений вместо колючек — войлок. А вместо колючек — войлок. А вместо колючек — войлок.

Ботаники взяли с «неводри» в казахстанские пустыни этот вид растений. Когда они будут акклиматизированы, животноводы в изобилии получат для скота и воды, и корм. В стеблях кактусов содержится 90 процентов воды.

«Цветовая» электронная

Сколько оттенков красного цвета различает человек? Сколько — «Цветовая» же электронная вычислительная машина, разработанная в Японии, различает до 8 миллионов таких оттенков. Эта машина обладает гораздо большей разрешающей способностью по цвету, чем человеческий глаз. Она позволяет определить 100 миллионов различных цветов. Новая установка представляет собой комбинацию записывающего спектрофотометра и цифровой вычислительной машины.

«Спутник»

Так называется новый датский аппарат, созданный советскими конструкторами. Он очень компактен и удобен в эксплуатации. Аппарат хорошо изолирован от попадания света и пыли в молоко.

ВМЕСТО 5 ЛЕТ — 100!

Немногие знают, что обычный электрический выключатель по техническим условиям должен выдерживать 20 тысяч включений. Обычно это происходит в течение пяти лет. Новейшей конструкцией этой машины на «устойчивость» выключатель, изготовленный в Венгрии, выдерживает несколько сот тысяч включений. Конструкция испытывается

Самая высокая в Европе

Самая высокая радиовещательная мачта в Европе сооружена в Германской Демократической Республике, в Шеленгофе, близ Берлина. Ее высота достигает 351 метра — на 51 метр выше Эйфелевой башни. Мачта состоит из 52 секций, ее общий вес составляет 148 тонн. Конструкция антенной мачты изготовлена заводами ГДР по советским проектам.

Машина «дает советы»

Каким путем повысить продуктивность молочного животноводства, как наиболее эффективно использовать корма? На эти вопросы ежедневно «дает советы» 1.500 фермерских машин (США) специальная электронная вычислительная машина. На основании представляемых фермерами сведений машина в течение нескольких минут выполняет экономический анализ, на проведение которого обычно затрачиваются недели, на который вообще невозможно с помощью других средств,

Плавающая туристская база

БАТУМИ. (Корр. «Зари Востока»). Овальный черноморский лайнер «Адмирал Нахимов» медленно вошел в бухту Батумской гавани и приваривался к 14-го причала.

Пассажиры, быстро спустившись по трапу, разместились в ожидании их автобусов, которые направлялись на курорт Зеленый мыс, где находится всемирно известный Батумский ботанический сад.

Эта прибыла первая туристская, совершающая морские путешествия на флагмане Черноморского пароходства. «Адмирал Нахимов» превращен сейчас в плавающую туристскую базу.

Корреспондент «Зари Востока» побеседовал с начальником туристского маршрута Ф. Е. Першиным. Вот что он рассказал:

— Туристский маршрут вдоль берегов Черноморья начинается в Одессе, где судно стоит 2 дня, затем «Адмирал Нахимов» берет курс на Севастополь. После однодневной стоянки в город-зарю он совершает двухдневный прямой переход в Батуми. В течение двух дней туристы знакомятся с достопримечательностями солнечной Аджарии, а затем судно отправляется в обратный рейс и, по пути в Одессу, заходит в Сухуми, Сочи, Ялту. Все путешествие длится 16 дней.

В первый рейс «Адмирал Нахимов» взял 1026 пассажиров. Судно будет совершать регулярные туристские рейсы по Крымско-Кавказской линии в течение мая — июня и затем, после двухмесячного перерыва, в сентябре и октябре.

8.600 трудящихся совершат в нынешнем году путешествие на туристской базе.

Любители морских путешествий смогут совершить в этом году также 15-дневные рейсы на теплоходах «Грузия», «Латвия», «Литва», которые превратятся в плавающие дома отдыха и турбазы.

Выдающийся писатель-патриот

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГЕРОНТИЯ КИКОДЗЕ



ЛИТЕРАТУРНАЯ общественность Грузии отмечает сегодня 75-летие со дня рождения Геронтия Кикодзе — выдающегося советского писателя и общественного деятеля, внесшего своей более чем полувековой творческой деятельностью драматический вклад в развитие современной грузинской литературы и искусства. Своим блистательным дарованием, глубокой многосторонней эрудицией, неиссякаемой творческой энергией и замечательными человеческими достоинствами он снискал исключительный авторитет, любовь и уважение не только среди мастеров советской культуры, но и среди широких кругов советской общественности.

Годы детства и юности Г. Кикодзе протекали на рубеже XIX и XX столетий, в обстановке больших исторических событий — зарождения и подъема рабочего революционного движения в Грузии, оказавшего определяющее воздействие на формирование мировоззрения будущего писателя. В 1905 — 1906 годах началась его общественная и литературная деятельность. Его остротой публицистическими статьями систематически печатались на страницах большевистских газет и журналов: «Могучая», «Кавказский рабочий листок», «Ахалхалобера» и др. За участие в большевистской печати он дважды подвергался аресту, а в 1910 году был сослан за пределы

Завкавказья. Г. Кикодзе удалось выехать в Европу, где он продолжал учебу и путешествовал по Франции, Италии, Германии, Швейцарии, занимаясь в библиотеках и музеях, изучая памятники искусства. Вернувшись в Грузию к началу первой империалистической войны, Г. Кикодзе публицистически в печати множество статей по важнейшим вопросам общественной жизни, литературы и искусства.

В годы меньшевистского режима Г. Кикодзе в своих публичных выступлениях и статьях отстаивал идеи социалистического переустройства жизни, идеи дружбы и союза с Советской Россией. С первых же дней установления Советской власти в Грузии Г. Кикодзе один из первых среди грузинских писателей революционного поколения твердо и непоколебимо стал на позиции сотрудничества с Советской властью.

Последние три десятилетия своей жизни он всецело занялся литературной деятельностью. За это время он подвинул опубликовал свыше 10 книг, историко-литературных исследований и литературно-критических работ. Его исследования о Руставели и Сулхан-Сабу Орбелиани, Д. Гуламивили и Н. Бараташвили, И. Чавчавадзе, А. Церетели, Важа Пшавела и А. Казбег, Э. Ниношвили и Д. Кданашидзе являются замечательными образцами анализа творческого наследия классиков нашей

литературы с позиций марксистско-ленинской эстетикой. Книга Г. Кикодзе «История грузинской литературы XIX века» закономерно считается одним из лучших, ценнейших исследований, mimo которых нельзя пройти при изучении этого богатейшего периода истории многовековой грузинской культуры.

Г. Кикодзе живо откликался также и на творческие достижения современной грузинской поэзии и прозы, театра и кинематографии, изобразительных искусств. Мастер грузинской литературы и искусства всегда внимательно и с большой любовью к себе прислушивался к весьма компетентным высказываниям Г. Кикодзе, отличавшимся объективностью и требовательностью и доброжелательностью.

Г. Кикодзе был превосходным мастером художественного перевода. Он обогатил родную литературу замечательными переводами — «Книга о Тристане и Изольде», произведениях Балзака и Стендаля, Гого, Мериме, Лермонтова, А. Дюде, Анатоли Франса и других классиков русской и мировой литературы. Эти переводы выполнены на высоком художественном уровне и, являясь замечательными образцами полилингвального творчества переводчика, доставляют читателям неизгладимое эстетическое удовольствие. Можно без преувеличения сказать, что после Ивана Мачабели, обогатившего грузинскую литературу великолепными переводами трагедий Шекспира, Г. Кикодзе занимает первое место среди грузин-

ских мастеров художественного перевода.

Перу Г. Кикодзе принадлежат и переводы ряда основополагающих произведений К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина. Эти переводы Г. Кикодзе сыграли большую роль в деле идейного воспитания и вооружения ряда поколений строителей новой Грузии.

Г. Кикодзе был блестящим стилистом. Язык его оригинальных произведений и художественных переводов отличается богатством лексического материала, лаконизмом и естественностью, образностью, эмоциональностью. Он оказал неоспоримую услугу развитию современного грузинского языка, обогащению и расширению его выразительных возможностей.

Большую популярность пользуются в Грузии книги Г. Кикодзе — «Ираклий IX» и «Его другая работа по истории древней грузинской культуры и общественной мысли. Многие работы Г. Кикодзе переведены на русский язык.

НИЧЬЯ С ЧЕМПИОНАМИ МИРА ИЗ ЧИЛИ

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Вчера в различных городах Чили состоялось еще четыре матча чемпионата мира по футболу.

В Винья-дель-Мар почетной ничьей с чемпионом мира — командой Бразилии добились футболисты Чехословакии. В течение 90 минут знаменитые бразильские форварды безуспешно атаковали ворота соперников, чехословацкие защитники стойко и уверенно оборонялись и не дали им возможности забить мяч. Счет матча 0:0.

Зрители Сант-Яго были возмущены грубой игрой команды Италии, которая встречалась со сборной Чили. Уже на 8-й минуте один из итальянских игроков был удален с поля. Но эта мера наказания не охладила горячего пыла итальянских футболистов. Они продолжали хулиганить на поле. В конце первого тайма пришлось прибегнуть к по-

моши полиции, чтобы удалить с поля не в меру распоясавшегося Феррери. Оставшись вдесятером, футболисты Италии во втором тайме упорно сопротивлялись команде Чили. Но нездало до окончания встречи чилийцам все же удалось забить два мяча и одержать победу со счетом 2:0.

В Арике играли сборные команды Югославии и Уругвая. Первая половина игры закончилась со счетом 2:1 в пользу команды Югославии. После отдыха Анкович забил еще один мяч в ворота уругвайцев. Команда Югославии выиграла матч со счетом 3:1.

Такой же результат был зафиксирован и в Ранкагуа, где встречались команды Англии и Аргентины. Преимущество англичан в этом матче было бесспорным.

ГРУБОСТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПРЕСЕЧЕНА

Экстренно собравшееся сегодня руководство ФИФА вынесло решение указать судьям чемпионата мира по футболу на недопустимость грубой игры и предложило применять к виновным соответствующие меры.

Этот шаг вызван рядом протестов, поступивших в ФИФА от представителей многих делегаций стран — участниц чемпионата. Дело в том, что второй день чемпионата «ознаменовался» не свойственным настоящему спорту, а тем более международному турниру, открыто грубым поведением некоторых футболистов.

В итоге число участников чемпионата, получивших различные повреждения на поле, достигло 34 человек. Среди них — советские футболисты Дубинский, Метрели и Понедельник, Венгрии, болгарский спортсмен Днев, Зулуага (Колумбия), Чарлтон (Англия) и другие. Некоторые из травм настолько серьезны (например, у Дубинского и Зулуага), что пострадавшие, вероятно, не смогут больше выступать на чемпионате.

Особенно грубо играли испанцы (Австрия) и Душ (ФРГ) не приняв решительных мер для пресечения грубости, а подчас не замечали ее или же ограничивались предупреждениями, когда нужно было удалить грубиянов с поля.

Матч ФРГ и Италии газета «Се-

виль» называет «смесью футбола и кзта». Газета «Кларин» иронизирует: «Испания, Аргентина и Италия выигрывают чемпионат по кулачному бою».

Некоторые тренеры серьезно озабочены предстоящими встречами с командами, игроки которых зарекомендовали себя грубиянами. Однако руководитель английской команды Уинтерботтом сделал заявление для газеты «Ультима ора», в котором, в частности, указал, что он не изменит подготовленного плана на матч с командой Аргентины, несмотря на грубость аргентинцев в игре с болгарами. Уинтерботтом добивал, что он надеется на опытного и авторитетного судью Латышева, который не допустит некорректной игры.

Е. ЕЛЬШОВ, спец. корр. ТАСС. Сант-Яго, 1 июня.

Вчера в различных городах Чили состоялось еще четыре матча чемпионата мира по футболу.

В Винья-дель-Мар почетной ничьей с чемпионом мира — командой Бразилии добились футболисты Чехословакии. В течение 90 минут знаменитые бразильские форварды безуспешно атаковали ворота соперников, чехословацкие защитники стойко и уверенно оборонялись и не дали им возможности забить мяч. Счет матча 0:0.

Зрители Сант-Яго были возмущены грубой игрой команды Италии, которая встречалась со сборной Чили. Уже на 8-й минуте один из итальянских игроков был удален с поля. Но эта мера наказания не охладила горячего пыла итальянских футболистов. Они продолжали хулиганить на поле. В конце первого тайма пришлось прибегнуть к по-



Советские футболисты в дни отдыха. На снимке (слева направо): С. Котрикадзе, В. Понедельник и Л. Яшин беседуют с рыбами Арики. Фото АПН-АП.

КЕРЕС ПОБЕДИЛ ФИЛИПА

БЮРАСАО, 2 июня. (ТАСС). После недельного перерыва возобновились «батални» на международном шахматном турнире претендентов, оспаривающих право на матч с Михаилом Ботвинником.

В 15-м туре закончилась только одна встреча: Керес (СССР) победил Филипа (Чехословакия). Остальные партии после пятичасовой борьбы отложены.

Лучший результат в сезоне

РИГА, 2. (ТАСС). Лучший результат в нынешнем сезоне показал рекордсмен мира Валерий Брумел. На соревнованиях сильнейших легкоатлетов страны он преодолел планку на высоте 2 метра 17 сантиметров.

В несколько строк

В Советский Союз прибыла шотландская команда «Глазго-Рейнджерс». Вчера она встретилась в Москве со столичным «Локомотивом» и одержала победу со счетом 3:1. Следующую встречу шотландские футболисты проведут в столице нашей республики. 6 июня они встретятся с динамовцами Тбилиси.

Вчера в Тбилиси в Варшаву отбыла команда тбилисского «Буревестника» по ручному мячу. Грузинские гандболисты проведут в Польше несколько товарищеских встреч.



Арика. Чилийский национальный джаз приветствует советских футболистов. Фото АПН-АП.

Герой фильма — современник

Состоялся пленум Союза работников кинематографии Грузии, который обсудил вопрос: «XXII съезд КПСС и задачи грузинской советской кинематографии». Докладчик, председатель оргбюро Союза работников кинематографии Грузии С. Долидзе, а также выступавшие в прениях говорили о тех больших творческих проблемах, которые предстоит ре-

шить работникам советской кинематографии.

В работе пленума принял участие секретарь ЦК КП Грузии Д. Г. Стурua.

Корреспондент «Зари Востока» обратился к С. Долидзе с просьбой рассказать, с чем пришли работники грузинского кино к своему пленуму, каковы перспективы их работы.

На последних секундах

Вчера в Тбилиси состоялось два международных товарищеских матча чехословацких и грузинских баскетболистов.

Женская сборная команда Чехословакии встретилась со спортсменками Тбилисского государственного университета. Матч закончился со счетом 75:23 в пользу чехословацких баскетболисток.

Мужская команда Чехословакии играла с тбилисским «Буревестником». Первая половина игры проходила в равной борьбе. Счет шесть раз был ничейным. Ничейным оказался и результат первого тайма — 39:39. Во второй половине игры преимущество было на стороне тбилисских спортсменов. В течение 15 минут они вели игру с перевесом в четыре-пять очков. Однако гости на последней минуте игры сумели сравнять счет — 71:71.

На за пять секунд до окончания встречи В. Ломадзе точным броском вывел свою команду вперед — 73:71.

Сегодня команды Чехословакии встречаются с женской командой Грузинского политехнического института и мужской — тбилисского «Динамо».

ЭСТРАДА

У НАС СНОВА ТЕННОСААР

Выступления эстрадных коллективов прибалтийских республик всегда вызывают живой интерес тбилисцев. Это объясняется не только тем, что наши северные друзья, как правило, приезжают к нам с интересной и разнообразной концертной программой. Дело в том, что их исполнительское искусство отличается высоким профессионализмом и мастерством.

На этот раз тбилисцы встретились с эстрадным оркестром Эстонской государственной филармонии под руководством П. Саула.

Уже после исполнения оркестром пьесы эстонского композитора Юло Вилнера «Веселый меланхолик» стало ясно, что перед нами молодой талантливый коллектив, имеющий свое лицо, свой творческий почерк. В отличие от многих других оркестров, стремящихся продемонстрировать мощное, форсируемое звучание меди, игра эстонских музыкантов отличается тонким чувственным стилем и четкой ансамблевостью.

Превосходно исполнил оркестр «Когда начинается танцевальная вечер» И. Петренко, «Танцующую куку» В. Руссо и «Северную мелодию» (со-

стихи работников советской кинематографии.

В работе пленума принял участие секретарь ЦК КП Грузии Д. Г. Стурua.

Корреспондент «Зари Востока» обратился к С. Долидзе с просьбой рассказать, с чем пришли работники грузинского кино к своему пленуму, каковы перспективы их работы.

Каждый кинематографист, создающий художественный фильм, должен чувствовать большую гражданскую ответственность за свою работу, неустанно искать новые, оригинальные формы подачи кинематографического материала, словом, приложить все силы к тому, чтобы создавать высокохудожественные произведения, достойные нашей великой эпохи. Теперь особенно остро стоит вопрос о новаторстве, новаторстве подлинном, а не мнимом. На студиях сейчас работает много молодых режиссеров, операторов, сценаристов, которые выступают как подлинные энтузиасты, новаторы в искусстве.

Грузинские кинематографисты в большом долгу перед тружениками промышленных предприятий и колхозных полей. Мало, очень мало фильмов создано о их жизни и героическом труде. Однако и те фильмы, которые посвящены

У НАС СНОВА ТЕННОСААР

У НАС СНОВА ТЕННОСААР

Выступления эстрадных коллективов прибалтийских республик всегда вызывают живой интерес тбилисцев. Это объясняется не только тем, что наши северные друзья, как правило, приезжают к нам с интересной и разнообразной концертной программой. Дело в том, что их исполнительское искусство отличается высоким профессионализмом и мастерством.

На этот раз тбилисцы встретились с эстрадным оркестром Эстонской государственной филармонии под руководством П. Саула.

Уже после исполнения оркестром пьесы эстонского композитора Юло Вилнера «Веселый меланхолик» стало ясно, что перед нами молодой талантливый коллектив, имеющий свое лицо, свой творческий почерк. В отличие от многих других оркестров, стремящихся продемонстрировать мощное, форсируемое звучание меди, игра эстонских музыкантов отличается тонким чувственным стилем и четкой ансамблевостью.

Превосходно исполнил оркестр «Когда начинается танцевальная вечер» И. Петренко, «Танцующую куку» В. Руссо и «Северную мелодию» (со-

ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ

21.00 — беседа на общественно-политическую тему, 21.15 — Брамс. Симфония до-минор, 22.00 — литературная передача на русском языке. Радиопостановка рассказа Ф. Чикова «Мая», 22.40 — концерт.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.00 — для школьников — концерт учащихся одиннадцатой музыкальной школы, 18.20 — киноочерк, 18.30 — короткометражный фильм, 19.30 — передача «За высокую культуру производства», 19.55 — киноочерк, 20.15 — новости, 20.30 — художественный фильм «Парень из нашего города».

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

Театры

СЕГОДНЯ

Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — выпускной спектакль Тбилисского государственного хореографического училища (в 11 час. 30 мин. дня), «Бахчисарайский фонтан» (в 7 час. 30 мин. веч., 10-й спектак. 11-го аб.); театр имени Ш. Руставели — «Кутурбей» (в 11 час. 30 мин. дня и в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени К. Марджанишвили — «Ромео и Джульетта» (в 11 час. 30 мин. веч.); театр имени А. Грибоедова — «Проводы белых коней» (в 11 час. 30 мин. веч.); «Орфей спускается в ад» (в 7 час. 30 мин. веч., закрытие сезона); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Пене-Пуги» (в 11 час. 30 мин. веч., 6-й спектак. 4-го ученического аб.), «Хасос» (в 7 час. 30 мин. веч., с уч. Б. Нерсисяна); грузинский ТЮЗ — «Крас-

КНИЖНО

В кинотеатрах: имени Руставели, «Октябрь» — «Командровка»; «Амравази» (в зини. театре), «Исацхе» (в зини. театре) — «Сигналы над городом»; «Амравази» (в зини. театре), «Исацхе» (в зини. театре), в клубе имени Плеханова (в зини. театре) — «За горизонтом»; «Тбилиси», «Сакартвело» (Зеленый зал), «Казбети» (второй зал) — «А если это любовь?»; «Комсомолец» — «Мирза Галиб»; имени 26 комиссаров (первый зал), «Сакартвело» (Красный зал), «Колхида» (в зини. театре), «Галахули» — «Последняя зима»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «С днем рождения»; имени

26 комиссаров (в зини. театре) — «Последний рейс»; «Сакартвело» (в зини. театре) — «Цена одного преступления»; «Колхида» (в зини. театре) — «Поиски прошлого»; в клубе имени Плеханова (в зини. театре) — «Аршин-мал-аян»; «Казбети» (первый зал), «Дидубе» (в зини. театре) — «Лучше уметь, чем иметь»; в Доме культуры имени Горького (в зини. театре); в клубе милиции — «Заморная-Америка»; в Доме культуры имени Горького (в зини. театре) — «Война и мир» (1 и 2 серии); в Доме офицеров, в парке Ваке, в клубе имени И. Чавчавадзе — «Мой дядя»; «Колхида» — «Давид-Бек»; в парке имени Кирова — «Мадмуазель Ницше»; в саду Коммунаров — «Добро пожаловать, мистер Маршалл»; в парке культуры и отдыха имени Орджоникидзе — «713 просят посылку»; в Доме культуры местной промышленности — «Кавказская материя»; «Тамгвапшари» — «Трагическая охота»; стеножка «Накадули» — «Намот»; «Фундулер» — «В старом Чыкго»; «Муниципалитет» — «Мяч и поле»; «Спартак» — «Под небом Мексики».

РАДИО

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 ИЮНЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ

08.15 — музыка народов мира, 09.20 — литературная передача, Рассказ М. Т. Мадзе «Королева озер», 12.00 — беседа на общественно-политическую тему, 12.15 — Ш. Мивелидзе. Отрывки из оперы «Песня великого мастера», 13.40 — абхазские песни, 17.20 — песни в исполнении ансамбля Махарадзевского района «Шандика», 17.40 — передача для школьников, Рассказ А. Киракозова «Неустаяя штука», 18.05 — Д. Торвадзе. Музыка к драме «Современная трагедия», 18.45 — песни в исполнении Матюшиной и Кибула, 19.15 — С. Циццадзе. Второй струнный квартет, 19.45 — беседа «Мощные машины», 20.30 — трансляция из летнего театра Грузофилармонии концерта лауреата Второго международного конкурса музыкантов-исполнителей имени Чайковского Элиса Вирсаладзе, 22.30 — литературная передача из цикла «Лауреаты Ленинской премии».

ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ

20.30 — концерт грузинской народной музыки, 21.00 — литературная передача из

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 ИЮНЯ

18.00 — для школьников — концерт учащихся одиннадцатой музыкальной школы, 18.20 — киноочерк, 18.30 — короткометражный фильм, 19.30 — передача «За высокую культуру производства», 19.55 — киноочерк, 20.15 — новости, 20.30 — художественный фильм «Парень из нашего города».

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 5 ИЮНЯ

Днем

12.00 — художественный фильм «Парень из нашего города».

Вечером

18.00 — для самых маленьких — «Экран мальчика с пальчик», 18.20 — передача



СЕГОДНЯ ИГРАЮТ

В Арике СССР—Колумбия

В Сант-Яго Швейцария—ФРГ

В Винья-Дель-Мар Мексика—Испания

В Ранкагуа Болгария—Венгрия



Велосипедисты. Фототюд С. Киладзе.

Чемпионат волейболистов

В Москве закончились финальные игры 24 сильнейших мужских и женских волейбольных команд страны. Золотые медали чемпионов завоевали мужская команда ЦСКА и женская — московская «Динамо».

Волейболисты тбилисского «Буревестника» в последний день соревнования выиграла у команды рижской «Даугавы» — 3:1 (7:15, 9:17, 15:12, 15:8) и заняла седьмое место. Женская команда тбилисского «Буревестника» вышла на двенадцатое место.

В РЕДАКЦИЮ «ЗАРИ ВОСТОКА»

Разрешите мне через Вашу газету выразить глубокую благодарность всем учреждениям, организациям и лицам, приславшим мне свои приветствия и добрые пожелания в связи с семидесятилетием со дня рождения и сорокапятилетием врачебной и научной деятельности.

Профессор В. К. ЖЕНТИ, академик Академии наук Грузинской ССР.

Редактор И. ЧХИКВИШВИЛИ.